
Seite 1*** Autofahrer ab 18 Jahren ***

Tabelle 1: Häufigkeit des Autofahrens zu Schlafenszeiten
Wie häufig fahren Sie zu Uhrzeiten Auto, an denen Sie für gewöhnlich schlafen?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtRegionTotal

Abi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

18 - 29
JahreWMOstWest

1004 833 171 506 498 142 161 205 203 292 343 328 323
% % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

55 55 57 53 57 41 52 56 52 65 53 55 59(fast) nie

14 14 12 14 13 11 16 16 15 11 15 9 151 mal pro Monat

11 10 17 9 13 23 10 12 9 6 6 13 13mehrmals pro Monat

7 7 6 8 6 13 10 4 5 7 9 6 71 mal pro Woche

6 7 3 8 4 8 1 5 10 6 5 9 4mehrmals pro Woche

5 5 5 6 4 5 5 7 7 4 7 7 2(fast) täglich

2 2 - 1 3 - 6 - 2 2 5 1 0weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 12.10.-15.10.2016



Seite 2*** Autofahrer ab 18 Jahren ***

Tabelle 1: Häufigkeit des Autofahrens zu Schlafenszeiten
Wie häufig fahren Sie zu Uhrzeiten Auto, an denen Sie für gewöhnlich schlafen?

BIK-Regionsgrößenklassen (in Tausend)NielsengebieteTotal

500 und
mehr

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5VIIVIVa+VbIVIIIbIIIaIII

1004 154 217 140 136 161 37 77 82 57 95 213 315 323
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

55 50 49 53 66 52 89 53 57 50 64 50 52 59(fast) nie

14 18 16 12 10 15 4 18 7 11 9 9 18 141 mal pro Monat

11 15 10 8 9 8 2 19 16 28 9 9 14 7mehrmals pro Monat

7 4 6 6 5 16 1 1 11 4 10 14 3 61 mal pro Woche

6 9 5 11 5 4 3 2 4 4 4 9 6 6mehrmals pro Woche

5 3 7 8 5 4 - 6 5 3 5 8 6 4(fast) täglich

2 0 6 3 1 - 1 - - - - 1 0 4weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 12.10.-15.10.2016



Seite 3*** Autofahrer ab 18 Jahren ***

Tabelle 1: Häufigkeit des Autofahrens zu Schlafenszeiten
Wie häufig fahren Sie zu Uhrzeiten Auto, an denen Sie für gewöhnlich schlafen?

Haushaltsnettoeinkommen (Euro)Personen im Haushalt
Berufstätigkeit des

BefragtenTotal

3500 +
3000 - u.

3500
2500 - u.

3000
2000 - u.

2500
1500 - u.

2000
1000 - u.

1500- u. 1000
4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonneinja

1004 651 353 208 431 172 194 60 92 159 119 116 77 206
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

55 52 61 54 56 55 54 47 61 60 58 52 62 54(fast) nie

14 13 14 16 14 15 11 21 18 14 15 3 12 141 mal pro Monat

11 13 7 7 14 10 8 5 7 10 10 21 13 9mehrmals pro Monat

7 6 9 6 5 7 12 4 3 5 4 7 3 121 mal pro Woche

6 6 6 6 4 9 8 13 5 6 7 9 8 4mehrmals pro Woche

5 7 3 5 6 3 7 10 6 4 5 4 3 5(fast) täglich

2 2 1 5 1 - 1 - - 0 - 3 - 1weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 12.10.-15.10.2016



Seite 4*** Autofahrer ab 18 Jahren ***

Tabelle 2: Erste Pause auf längeren Autofahrten
Wann machen Sie auf längeren Autofahrten die erste Pause?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtRegionTotal

Abi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

18 - 29
JahreWMOstWest

1004 833 171 506 498 142 161 205 203 292 343 328 323
% % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

37 37 39 37 37 46 41 26 36 41 44 35 34Nach 1-2 Stunden

47 46 52 45 49 37 50 58 53 39 33 54 56Nach 3-4 Stunden

5 6 2 7 4 8 - 11 6 3 6 5 6Nach 5-6 Stunden

1 1 1 1 0 3 - - 0 0 - 1 1Nach 7-8 Stunden

1 1 1 2 1 3 - 1 1 1 2 - 1Nach mehr als 8 Stunden

8 8 6 7 9 3 9 4 5 15 15 5 3weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 12.10.-15.10.2016



Seite 5*** Autofahrer ab 18 Jahren ***

Tabelle 2: Erste Pause auf längeren Autofahrten
Wann machen Sie auf längeren Autofahrten die erste Pause?

BIK-Regionsgrößenklassen (in Tausend)NielsengebieteTotal

500 und
mehr

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5VIIVIVa+VbIVIIIbIIIaIII

1004 154 217 140 136 161 37 77 82 57 95 213 315 323
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

37 35 32 33 47 40 54 36 40 47 30 34 36 42Nach 1-2 Stunden

47 47 47 48 41 50 36 56 50 43 46 54 50 42Nach 3-4 Stunden

5 8 7 13 1 2 6 0 3 7 14 4 5 4Nach 5-6 Stunden

1 3 - 0 - - - - 1 - 1 - - 2Nach 7-8 Stunden

1 1 2 2 2 - 1 - 1 - 1 2 0 2Nach mehr als 8 Stunden

8 6 13 4 9 9 3 8 4 3 8 6 9 9weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 12.10.-15.10.2016



Seite 6*** Autofahrer ab 18 Jahren ***

Tabelle 2: Erste Pause auf längeren Autofahrten
Wann machen Sie auf längeren Autofahrten die erste Pause?

Haushaltsnettoeinkommen (Euro)Personen im Haushalt
Berufstätigkeit des

BefragtenTotal

3500 +
3000 - u.

3500
2500 - u.

3000
2000 - u.

2500
1500 - u.

2000
1000 - u.

1500- u. 1000
4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonneinja

1004 651 353 208 431 172 194 60 92 159 119 116 77 206
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

37 35 43 34 45 28 33 39 42 50 43 41 33 26Nach 1-2 Stunden

47 52 39 43 42 58 54 42 39 38 48 41 54 61Nach 3-4 Stunden

5 6 4 5 3 8 7 2 8 6 3 12 1 6Nach 5-6 Stunden

1 1 0 1 1 - - 2 - 0 - - - 2Nach 7-8 Stunden

1 2 1 1 1 0 4 7 2 0 0 - - 2Nach mehr als 8 Stunden

8 5 13 16 8 5 2 8 10 5 5 7 12 2weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 12.10.-15.10.2016



Seite 7*** Autofahrer ab 18 Jahren ***

Tabelle 3: Verhalten bei Müdigkeit vor Autofahrt
Stellen Sie sich bitte vor, Sie haben noch eine Autofahrt vor sich und fühlen sich sehr müde. Wie verhalten Sie sich?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtRegionTotal

Abi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

18 - 29
JahreWMOstWest

1004 833 171 506 498 142 161 205 203 292 343 328 323
% % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

6 7 2 6 6 7 7 8 8 2 1 6 12Ich fahre trotz Müdigkeit los.

70 70 71 68 72 66 67 71 73 72 76 75 59Ich verschiebe die Autofahrt und
schlafe erst eine kurze Weile.

17 16 22 17 17 25 13 15 13 19 15 14 22Ich verschiebe die Autofahrt und
tue etwas Anderes als schlafen
gegen die Müdigkeit, z.B. Kaffee
trinken.

6 7 5 8 4 1 12 6 7 6 8 5 6nichts davon, weiß nicht,
keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 12.10.-15.10.2016



Seite 8*** Autofahrer ab 18 Jahren ***

Tabelle 3: Verhalten bei Müdigkeit vor Autofahrt
Stellen Sie sich bitte vor, Sie haben noch eine Autofahrt vor sich und fühlen sich sehr müde. Wie verhalten Sie sich?

BIK-Regionsgrößenklassen (in Tausend)NielsengebieteTotal

500 und
mehr

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5VIIVIVa+VbIVIIIbIIIaIII

1004 154 217 140 136 161 37 77 82 57 95 213 315 323
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

6 9 6 8 10 3 3 1 4 5 7 4 6 8Ich fahre trotz Müdigkeit los.

70 69 74 66 62 78 63 71 72 69 69 68 70 73Ich verschiebe die Autofahrt und
schlafe erst eine kurze Weile.

17 15 15 20 11 16 21 26 21 21 15 18 20 13Ich verschiebe die Autofahrt und
tue etwas Anderes als schlafen
gegen die Müdigkeit, z.B. Kaffee
trinken.

6 6 5 6 17 3 13 2 3 5 10 10 4 6nichts davon, weiß nicht,
keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 12.10.-15.10.2016



Seite 9*** Autofahrer ab 18 Jahren ***

Tabelle 3: Verhalten bei Müdigkeit vor Autofahrt
Stellen Sie sich bitte vor, Sie haben noch eine Autofahrt vor sich und fühlen sich sehr müde. Wie verhalten Sie sich?

Haushaltsnettoeinkommen (Euro)Personen im Haushalt
Berufstätigkeit des

BefragtenTotal

3500 +
3000 - u.

3500
2500 - u.

3000
2000 - u.

2500
1500 - u.

2000
1000 - u.

1500- u. 1000
4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonneinja

1004 651 353 208 431 172 194 60 92 159 119 116 77 206
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

6 8 3 7 5 6 8 4 5 2 4 9 9 11Ich fahre trotz Müdigkeit los.

70 69 72 72 70 78 62 58 79 70 76 71 76 60Ich verschiebe die Autofahrt und
schlafe erst eine kurze Weile.

17 16 19 18 16 13 21 35 15 17 20 13 10 21Ich verschiebe die Autofahrt und
tue etwas Anderes als schlafen
gegen die Müdigkeit, z.B. Kaffee
trinken.

6 7 5 3 9 2 9 4 2 11 0 7 5 8nichts davon, weiß nicht,
keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 12.10.-15.10.2016



Seite 10*** Autofahrer ab 18 Jahren ***

Tabelle 4: Einnicken am Steuer
Sind Sie am Steuer schon einmal kurz eingenickt?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtRegionTotal

Abi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

18 - 29
JahreWMOstWest

1004 833 171 506 498 142 161 205 203 292 343 328 323
% % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

74 74 76 66 83 92 79 64 69 74 76 71 76Nein, das ist mir noch nie
passiert.

20 20 19 25 14 8 15 26 23 21 18 22 19Ja, das ist mir schon 1 mal
passiert.

6 6 4 9 2 0 5 10 8 5 5 7 6Ja, das ist mir schon häufiger
als 1 mal passiert.

0 0 - - 0 - - - - 0 - - 0weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 12.10.-15.10.2016



Seite 11*** Autofahrer ab 18 Jahren ***

Tabelle 4: Einnicken am Steuer
Sind Sie am Steuer schon einmal kurz eingenickt?

BIK-Regionsgrößenklassen (in Tausend)NielsengebieteTotal

500 und
mehr

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5VIIVIVa+VbIVIIIbIIIaIII

1004 154 217 140 136 161 37 77 82 57 95 213 315 323
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

74 68 76 76 74 74 83 77 75 72 72 77 77 71Nein, das ist mir noch nie
passiert.

20 23 16 20 20 21 13 15 23 25 19 17 17 23Ja, das ist mir schon 1 mal
passiert.

6 9 8 4 5 5 3 8 2 3 9 7 6 5Ja, das ist mir schon häufiger
als 1 mal passiert.

0 - - - - - 0 - - - - - - 0weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 12.10.-15.10.2016



Seite 12*** Autofahrer ab 18 Jahren ***

Tabelle 4: Einnicken am Steuer
Sind Sie am Steuer schon einmal kurz eingenickt?

Haushaltsnettoeinkommen (Euro)Personen im Haushalt
Berufstätigkeit des

BefragtenTotal

3500 +
3000 - u.

3500
2500 - u.

3000
2000 - u.

2500
1500 - u.

2000
1000 - u.

1500- u. 1000
4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonneinja

1004 651 353 208 431 172 194 60 92 159 119 116 77 206
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

74 73 77 71 80 71 70 79 72 70 65 72 72 75Nein, das ist mir noch nie
passiert.

20 20 18 21 15 25 24 21 14 21 29 23 17 22Ja, das ist mir schon 1 mal
passiert.

6 7 5 8 6 4 6 - 14 9 5 5 11 4Ja, das ist mir schon häufiger
als 1 mal passiert.

0 - 0 0 - - - - 0 - - - - -weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 12.10.-15.10.2016



Seite 13*** Autofahrer ab 18 Jahren ***

Tabelle 5: Verhalten bei Müdigkeit am Steuer
Was tun Sie, wenn Sie am Steuer sehr müde sind?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtRegionTotal

Abi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

18 - 29
JahreWMOstWest

1004 833 171 506 498 142 161 205 203 292 343 328 323
% % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

81 81 78 77 84 97 82 85 82 68 74 84 84Fahrerwechsel, falls möglich

78 78 82 77 80 67 78 86 79 79 77 81 77Ich mache eine Pause und
bewege mich etwas

60 63 44 53 67 65 65 63 63 51 61 59 60Fenster öffnen

57 58 51 59 54 44 63 61 58 55 60 57 53Ich mache eine Pause und ein
Nickerchen

38 38 37 38 38 53 43 39 28 35 35 38 41Energydrinks oder Kaffee
trinken

30 29 31 24 35 51 32 28 28 20 21 28 40Radio bzw. Musik lauter
aufdrehen

17 17 15 16 18 37 16 21 8 11 10 18 24Ich fahre weiter

5 6 4 7 4 7 6 3 4 7 7 2 6Ich kneife mich

1 2 0 1 2 2 - - 1 4 2 1 1Sonstiges

2 2 1 2 1 - - 3 1 2 3 1 1weiß nicht, keine Angabe

369 374 343 355 383 424 386 390 351 331 351 368 387Summe

Befragungszeitraum: 12.10.-15.10.2016



Seite 14*** Autofahrer ab 18 Jahren ***

Tabelle 5: Verhalten bei Müdigkeit am Steuer
Was tun Sie, wenn Sie am Steuer sehr müde sind?

BIK-Regionsgrößenklassen (in Tausend)NielsengebieteTotal

500 und
mehr

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5VIIVIVa+VbIVIIIbIIIaIII

1004 154 217 140 136 161 37 77 82 57 95 213 315 323
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

81 78 79 86 86 79 86 80 76 94 87 81 84 73Fahrerwechsel, falls möglich

78 77 79 80 87 73 60 93 69 91 78 78 80 76Ich mache eine Pause und
bewege mich etwas

60 59 62 67 64 61 79 46 39 76 50 62 58 61Fenster öffnen

57 64 63 49 49 65 29 40 62 57 53 59 61 52Ich mache eine Pause und ein
Nickerchen

38 36 33 38 47 34 65 39 38 36 39 44 37 36Energydrinks oder Kaffee
trinken

30 31 31 36 30 20 27 48 17 29 25 30 32 29Radio bzw. Musik lauter
aufdrehen

17 13 12 27 20 15 40 15 11 17 8 16 17 20Ich fahre weiter

5 4 4 8 4 8 9 5 4 4 5 4 7 4Ich kneife mich

1 2 1 2 2 3 0 1 - 4 1 1 2 1Sonstiges

2 2 1 2 - 4 0 0 1 1 2 1 1 2weiß nicht, keine Angabe

369 365 364 394 389 361 395 367 318 411 348 376 379 353Summe

Befragungszeitraum: 12.10.-15.10.2016



Seite 15*** Autofahrer ab 18 Jahren ***

Tabelle 5: Verhalten bei Müdigkeit am Steuer
Was tun Sie, wenn Sie am Steuer sehr müde sind?

Haushaltsnettoeinkommen (Euro)Personen im Haushalt
Berufstätigkeit des

BefragtenTotal

3500 +
3000 - u.

3500
2500 - u.

3000
2000 - u.

2500
1500 - u.

2000
1000 - u.

1500- u. 1000
4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonneinja

1004 651 353 208 431 172 194 60 92 159 119 116 77 206
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

81 85 73 70 79 89 90 83 75 83 82 80 84 87Fahrerwechsel, falls möglich

78 82 73 75 79 81 79 78 80 73 82 89 77 79Ich mache eine Pause und
bewege mich etwas

60 64 52 67 56 62 58 49 56 66 65 76 55 52Fenster öffnen

57 58 55 53 51 70 62 54 56 51 62 57 61 56Ich mache eine Pause und ein
Nickerchen

38 41 34 35 42 32 38 67 34 53 32 45 28 35Energydrinks oder Kaffee
trinken

30 32 25 29 27 36 31 41 32 23 28 36 22 35Radio bzw. Musik lauter
aufdrehen

17 21 10 26 13 13 20 16 11 20 17 20 11 22Ich fahre weiter

5 5 6 9 3 6 6 13 11 7 1 4 1 3Ich kneife mich

1 0 4 1 2 1 1 8 2 - 0 1 3 1Sonstiges

2 1 2 2 2 1 0 1 0 2 4 0 - 0weiß nicht, keine Angabe

369 388 334 368 355 389 384 410 358 378 375 409 344 370Summe

Befragungszeitraum: 12.10.-15.10.2016



Seite 16*** Autofahrer ab 18 Jahren ***

Tabelle 6: Anzeichen für Müdigkeit am Steuer
Woran bemerken Sie, dass Sie zu müde sind um weiter Auto zu fahren?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtRegionTotal

Abi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

18 - 29
JahreWMOstWest

1004 833 171 506 498 142 161 205 203 292 343 328 323
% % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

37 37 33 33 40 19 43 30 33 49 49 35 25Ich fahre niemals müde Auto
und kann daher keine
Angaben machen.

41 41 41 40 41 39 44 51 47 28 35 38 48Ich muss oft gähnen und kann
das Gähnen nicht unterdrücken.

40 40 39 42 39 47 41 47 41 31 29 40 50Ich blinzle häufig, meine Augen
brennen.

24 25 18 24 25 28 21 32 30 14 19 24 28Ich kann mich nur sehr schlecht
auf den Straßenverkehr
konzentrieren, meine Gedanken
schweifen ab.

21 23 13 23 19 29 16 26 22 16 19 21 24Ich merke, dass ich plötzlich
langsamer oder schneller fahre,
ohne das zu wollen.

18 18 15 18 18 26 7 21 19 17 12 23 17Ich übersehe ein Straßenschild
oder verpasse eine
Abzweigung.

14 14 16 18 10 18 8 18 17 11 10 16 18Ich habe Schwierigkeiten die
Spur zu halten.

6 7 1 7 6 3 2 12 7 6 5 9 5Ich habe das Gefühl, die Straße
würde enger werden.

3 3 1 4 1 - - 3 2 6 4 2 2weiß nicht, keine Angabe

203 208 178 208 198 209 181 239 218 177 181 208 217Summe

Befragungszeitraum: 12.10.-15.10.2016



Seite 17*** Autofahrer ab 18 Jahren ***

Tabelle 6: Anzeichen für Müdigkeit am Steuer
Woran bemerken Sie, dass Sie zu müde sind um weiter Auto zu fahren?

BIK-Regionsgrößenklassen (in Tausend)NielsengebieteTotal

500 und
mehr

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5VIIVIVa+VbIVIIIbIIIaIII

1004 154 217 140 136 161 37 77 82 57 95 213 315 323
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

37 25 40 38 40 44 28 26 39 37 47 29 39 36Ich fahre niemals müde Auto
und kann daher keine
Angaben machen.

41 44 41 35 47 36 40 55 28 50 30 48 41 37Ich muss oft gähnen und kann
das Gähnen nicht unterdrücken.

40 55 42 39 26 35 55 59 19 55 24 39 38 44Ich blinzle häufig, meine Augen
brennen.

24 34 25 22 22 24 11 20 19 22 29 24 23 24Ich kann mich nur sehr schlecht
auf den Straßenverkehr
konzentrieren, meine Gedanken
schweifen ab.

21 33 16 25 20 24 8 18 8 19 10 21 22 23Ich merke, dass ich plötzlich
langsamer oder schneller fahre,
ohne das zu wollen.

18 28 13 19 13 22 7 16 16 28 11 15 20 17Ich übersehe ein Straßenschild
oder verpasse eine
Abzweigung.

14 24 10 13 11 14 2 11 22 23 10 23 10 12Ich habe Schwierigkeiten die
Spur zu halten.

6 9 7 5 7 10 0 3 0 12 6 7 6 5Ich habe das Gefühl, die Straße
würde enger werden.

3 6 1 5 4 1 3 1 0 2 8 1 2 2weiß nicht, keine Angabe

203 258 195 201 189 211 154 209 150 248 176 206 202 202Summe

Befragungszeitraum: 12.10.-15.10.2016



Seite 18*** Autofahrer ab 18 Jahren ***

Tabelle 6: Anzeichen für Müdigkeit am Steuer
Woran bemerken Sie, dass Sie zu müde sind um weiter Auto zu fahren?

Haushaltsnettoeinkommen (Euro)Personen im Haushalt
Berufstätigkeit des

BefragtenTotal

3500 +
3000 - u.

3500
2500 - u.

3000
2000 - u.

2500
1500 - u.

2000
1000 - u.

1500- u. 1000
4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonneinja

1004 651 353 208 431 172 194 60 92 159 119 116 77 206
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

37 30 49 41 37 31 35 36 38 35 37 38 22 29Ich fahre niemals müde Auto
und kann daher keine
Angaben machen.

41 48 28 39 39 45 43 41 44 44 44 35 49 43Ich muss oft gähnen und kann
das Gähnen nicht unterdrücken.

40 46 30 35 41 41 43 40 44 39 41 33 52 47Ich blinzle häufig, meine Augen
brennen.

24 29 15 25 18 34 29 23 23 18 35 27 42 22Ich kann mich nur sehr schlecht
auf den Straßenverkehr
konzentrieren, meine Gedanken
schweifen ab.

21 24 15 23 19 17 28 25 29 17 28 17 33 23Ich merke, dass ich plötzlich
langsamer oder schneller fahre,
ohne das zu wollen.

18 20 13 17 16 23 18 11 16 15 24 25 36 17Ich übersehe ein Straßenschild
oder verpasse eine
Abzweigung.

14 16 10 16 10 16 18 9 15 13 19 13 18 21Ich habe Schwierigkeiten die
Spur zu halten.

6 8 4 7 5 7 9 3 13 4 6 9 13 5Ich habe das Gefühl, die Straße
würde enger werden.

3 2 4 4 3 1 1 5 2 4 2 2 4 1weiß nicht, keine Angabe

203 222 169 207 187 216 223 194 224 189 236 198 268 206Summe

Befragungszeitraum: 12.10.-15.10.2016



Seite 19*** Autofahrer ab 18 Jahren ***

Tabelle 7: Müdigkeit und Erfahrung mit dem Autofahren
In wieweit stimmen Sie dieser Aussage zu? "Ich habe so viel Erfahrung mit dem Autofahren, dass ich es gut ausgleichen kann, wenn ich am Steuer müde bin."
Würden Sie sagen ...?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtRegionTotal

Abi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

18 - 29
JahreWMOstWest

1004 833 171 506 498 142 161 205 203 292 343 328 323
% % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

22 23 20 21 23 14 9 20 31 29 22 24 20(1) Stimme überhaupt nicht zu

28 29 20 28 27 34 27 32 30 21 25 28 30(2) Stimme eher nicht zu

24 23 29 24 25 30 28 28 23 17 19 26 29(3) Stimme eher zu

21 20 24 23 18 22 21 20 11 26 25 18 19(4) Stimme voll zu

50 52 40 49 51 48 36 51 60 50 46 52 50Top-Two (1+2)

45 43 52 47 43 52 50 48 35 44 45 44 48Bottom-Two (3+4)

5 5 7 4 7 - 14 0 5 6 9 4 2weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 12.10.-15.10.2016



Seite 20*** Autofahrer ab 18 Jahren ***

Tabelle 7: Müdigkeit und Erfahrung mit dem Autofahren
In wieweit stimmen Sie dieser Aussage zu? "Ich habe so viel Erfahrung mit dem Autofahren, dass ich es gut ausgleichen kann, wenn ich am Steuer müde bin."
Würden Sie sagen ...?

BIK-Regionsgrößenklassen (in Tausend)NielsengebieteTotal

500 und
mehr

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5VIIVIVa+VbIVIIIbIIIaIII

1004 154 217 140 136 161 37 77 82 57 95 213 315 323
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

22 25 21 19 24 25 35 17 17 14 34 11 25 24(1) Stimme überhaupt nicht zu

28 20 33 27 29 33 27 19 24 30 27 25 29 29(2) Stimme eher nicht zu

24 19 27 27 22 21 18 45 16 20 13 33 27 20(3) Stimme eher zu

21 34 9 25 22 16 18 15 33 23 21 29 16 19(4) Stimme voll zu

50 45 54 46 54 58 62 36 41 43 61 36 54 53Top-Two (1+2)

45 53 36 52 44 37 37 60 49 43 34 62 43 39Bottom-Two (3+4)

5 2 10 2 3 4 1 4 11 14 5 2 3 7weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 12.10.-15.10.2016



Seite 21*** Autofahrer ab 18 Jahren ***

Tabelle 7: Müdigkeit und Erfahrung mit dem Autofahren
In wieweit stimmen Sie dieser Aussage zu? "Ich habe so viel Erfahrung mit dem Autofahren, dass ich es gut ausgleichen kann, wenn ich am Steuer müde bin."
Würden Sie sagen ...?

Haushaltsnettoeinkommen (Euro)Personen im Haushalt
Berufstätigkeit des

BefragtenTotal

3500 +
3000 - u.

3500
2500 - u.

3000
2000 - u.

2500
1500 - u.

2000
1000 - u.

1500- u. 1000
4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonneinja

1004 651 353 208 431 172 194 60 92 159 119 116 77 206
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

22 21 24 19 23 19 26 35 25 17 30 20 18 24(1) Stimme überhaupt nicht zu

28 29 26 23 26 34 32 25 14 28 37 27 42 27(2) Stimme eher nicht zu

24 28 18 22 24 28 23 15 25 23 22 28 20 28(3) Stimme eher zu

21 17 27 27 21 17 17 19 33 30 9 20 12 20(4) Stimme voll zu

50 50 50 42 49 53 59 60 39 45 67 47 60 51Top-Two (1+2)

45 45 45 49 45 45 40 34 57 53 31 47 32 48Bottom-Two (3+4)

5 5 4 9 6 2 1 6 3 2 2 5 7 1weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 12.10.-15.10.2016



Seite 22*** Autofahrer ab 18 Jahren ***

Tabelle 8: Vorhersehbarkeit des Einschlafzeitpunkts am Steuer
In wieweit stimmen Sie dieser Aussage zu? "Ich kann den Zeitpunkt, wenn ich am Steuer gleich einschlafen werde, sicher vorhersehen."
Würden Sie sagen ...?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtRegionTotal

Abi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

18 - 29
JahreWMOstWest

1004 833 171 506 498 142 161 205 203 292 343 328 323
% % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

29 31 20 32 26 20 15 26 44 33 30 32 26(1) Stimme überhaupt nicht zu

21 20 25 21 21 31 18 23 21 16 15 19 27(2) Stimme eher nicht zu

21 21 23 22 21 28 21 28 15 18 18 25 21(3) Stimme eher zu

22 23 19 21 23 21 35 18 14 23 24 19 23(4) Stimme voll zu

50 51 45 53 48 51 33 49 65 50 45 51 53Top-Two (1+2)

43 44 42 43 44 49 56 46 29 42 42 45 45Bottom-Two (3+4)

7 5 13 5 8 - 10 5 6 9 13 4 3weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 12.10.-15.10.2016



Seite 23*** Autofahrer ab 18 Jahren ***

Tabelle 8: Vorhersehbarkeit des Einschlafzeitpunkts am Steuer
In wieweit stimmen Sie dieser Aussage zu? "Ich kann den Zeitpunkt, wenn ich am Steuer gleich einschlafen werde, sicher vorhersehen."
Würden Sie sagen ...?

BIK-Regionsgrößenklassen (in Tausend)NielsengebieteTotal

500 und
mehr

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5VIIVIVa+VbIVIIIbIIIaIII

1004 154 217 140 136 161 37 77 82 57 95 213 315 323
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

29 31 25 33 33 34 52 19 14 28 55 20 29 28(1) Stimme überhaupt nicht zu

21 20 27 21 24 10 2 38 16 27 13 20 20 24(2) Stimme eher nicht zu

21 16 20 25 25 19 20 17 31 19 8 29 23 19(3) Stimme eher zu

22 30 21 16 14 31 24 12 25 13 18 26 22 22(4) Stimme voll zu

50 51 52 54 57 43 54 57 30 55 68 39 49 52Top-Two (1+2)

43 47 41 41 39 50 43 29 56 32 26 55 46 40Bottom-Two (3+4)

7 2 7 5 4 7 3 14 14 13 6 6 6 7weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 12.10.-15.10.2016



Seite 24*** Autofahrer ab 18 Jahren ***

Tabelle 8: Vorhersehbarkeit des Einschlafzeitpunkts am Steuer
In wieweit stimmen Sie dieser Aussage zu? "Ich kann den Zeitpunkt, wenn ich am Steuer gleich einschlafen werde, sicher vorhersehen."
Würden Sie sagen ...?

Haushaltsnettoeinkommen (Euro)Personen im Haushalt
Berufstätigkeit des

BefragtenTotal

3500 +
3000 - u.

3500
2500 - u.

3000
2000 - u.

2500
1500 - u.

2000
1000 - u.

1500- u. 1000
4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonneinja

1004 651 353 208 431 172 194 60 92 159 119 116 77 206
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

29 27 32 21 33 25 32 25 19 31 38 30 34 27(1) Stimme überhaupt nicht zu

21 21 20 19 17 21 33 34 17 14 21 29 35 20(2) Stimme eher nicht zu

21 22 19 20 23 25 16 20 26 30 20 22 16 21(3) Stimme eher zu

22 23 21 30 20 27 13 14 27 21 17 17 11 27(4) Stimme voll zu

50 49 52 40 50 46 65 60 36 46 59 59 69 47Top-Two (1+2)

43 45 41 50 42 53 30 34 53 51 37 39 27 48Bottom-Two (3+4)

7 6 7 10 8 1 6 6 11 4 4 2 4 5weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 12.10.-15.10.2016



Seite 25*** Autofahrer ab 18 Jahren ***

Tabelle 9: Medizinische Untersuchung bei häufiger Müdigkeit beim Autofahren
Falls Sie sich häufig beim Autofahren müde fühlen: haben Sie sich schon medizinisch untersuchen zu lassen?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtRegionTotal

Abi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

18 - 29
JahreWMOstWest

1004 833 171 506 498 142 161 205 203 292 343 328 323
% % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

66 67 60 61 71 72 74 61 70 60 62 68 67Nein, ich fühle mich nicht
häufig müde

23 22 29 25 22 25 22 25 22 23 25 21 25Nein, ich denke nicht, dass es
eine medizinische Ursache gibt

1 2 - 2 1 1 - 4 2 1 0 3 1Ja, das plane ich schon seit
längerem

1 1 1 1 1 - 1 - 1 1 0 1 1Ja, ich leide an einer
diagnostizierten Schlafstörung

4 5 3 6 3 1 3 5 3 6 5 3 5Ja, ich habe mich schon
untersuchen lassen, jedoch
wurde keine Schlafstörung
festgestellt

4 4 7 5 3 1 0 5 3 8 7 3 3nichts davon, weiß nicht,
keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 12.10.-15.10.2016



Seite 26*** Autofahrer ab 18 Jahren ***

Tabelle 9: Medizinische Untersuchung bei häufiger Müdigkeit beim Autofahren
Falls Sie sich häufig beim Autofahren müde fühlen: haben Sie sich schon medizinisch untersuchen zu lassen?

BIK-Regionsgrößenklassen (in Tausend)NielsengebieteTotal

500 und
mehr

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5VIIVIVa+VbIVIIIbIIIaIII

1004 154 217 140 136 161 37 77 82 57 95 213 315 323
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

66 63 65 58 80 74 53 49 73 77 61 56 67 70Nein, ich fühle mich nicht
häufig müde

23 25 28 25 10 17 40 36 21 12 14 35 22 23Nein, ich denke nicht, dass es
eine medizinische Ursache gibt

1 5 - 1 3 1 - - - 1 8 2 0 0Ja, das plane ich schon seit
längerem

1 0 0 0 2 1 - 2 - 1 3 - 1 0Ja, ich leide an einer
diagnostizierten Schlafstörung

4 5 3 7 4 4 1 2 4 7 7 5 4 3Ja, ich habe mich schon
untersuchen lassen, jedoch
wurde keine Schlafstörung
festgestellt

4 2 3 9 1 3 6 13 1 3 8 2 6 4nichts davon, weiß nicht,
keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 12.10.-15.10.2016



Seite 27*** Autofahrer ab 18 Jahren ***

Tabelle 9: Medizinische Untersuchung bei häufiger Müdigkeit beim Autofahren
Falls Sie sich häufig beim Autofahren müde fühlen: haben Sie sich schon medizinisch untersuchen zu lassen?

Haushaltsnettoeinkommen (Euro)Personen im Haushalt
Berufstätigkeit des

BefragtenTotal

3500 +
3000 - u.

3500
2500 - u.

3000
2000 - u.

2500
1500 - u.

2000
1000 - u.

1500- u. 1000
4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonneinja

1004 651 353 208 431 172 194 60 92 159 119 116 77 206
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

66 66 66 66 64 73 64 61 49 59 70 69 75 66Nein, ich fühle mich nicht
häufig müde

23 25 21 21 25 15 30 31 33 31 18 20 13 28Nein, ich denke nicht, dass es
eine medizinische Ursache gibt

1 2 - 4 0 1 2 3 2 3 - 1 5 -Ja, das plane ich schon seit
längerem

1 1 1 0 1 1 1 2 1 0 0 1 - 0Ja, ich leide an einer
diagnostizierten Schlafstörung

4 4 5 6 2 9 3 3 4 4 9 7 2 3Ja, ich habe mich schon
untersuchen lassen, jedoch
wurde keine Schlafstörung
festgestellt

4 3 7 3 8 1 0 0 12 3 4 1 5 3nichts davon, weiß nicht,
keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 12.10.-15.10.2016



Seite 28*** Autofahrer ab 18 Jahren ***

Tabelle 10: Schlafen auf einem Rastplatz
Sind Sie schon mal während einer längeren Autofahrt auf einen Rastplatz gefahren, um dort kurz zu schlafen?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtRegionTotal

Abi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

18 - 29
JahreWMOstWest

1004 833 171 506 498 142 161 205 203 292 343 328 323
% % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

42 43 36 56 29 24 46 51 45 41 41 44 44Ja

57 56 62 43 71 75 53 49 55 57 58 56 55Nein

1 1 1 1 1 1 1 - - 2 1 0 1weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 12.10.-15.10.2016



Seite 29*** Autofahrer ab 18 Jahren ***

Tabelle 10: Schlafen auf einem Rastplatz
Sind Sie schon mal während einer längeren Autofahrt auf einen Rastplatz gefahren, um dort kurz zu schlafen?

BIK-Regionsgrößenklassen (in Tausend)NielsengebieteTotal

500 und
mehr

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5VIIVIVa+VbIVIIIbIIIaIII

1004 154 217 140 136 161 37 77 82 57 95 213 315 323
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

42 52 39 38 56 36 40 27 44 31 39 46 40 45Ja

57 46 61 61 44 64 60 70 56 69 60 54 59 53Nein

1 2 - 1 0 - - 3 - - 1 - 0 2weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 12.10.-15.10.2016



Seite 30*** Autofahrer ab 18 Jahren ***

Tabelle 10: Schlafen auf einem Rastplatz
Sind Sie schon mal während einer längeren Autofahrt auf einen Rastplatz gefahren, um dort kurz zu schlafen?

Haushaltsnettoeinkommen (Euro)Personen im Haushalt
Berufstätigkeit des

BefragtenTotal

3500 +
3000 - u.

3500
2500 - u.

3000
2000 - u.

2500
1500 - u.

2000
1000 - u.

1500- u. 1000
4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonneinja

1004 651 353 208 431 172 194 60 92 159 119 116 77 206
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

42 48 32 44 40 39 49 28 55 42 45 41 52 44Ja

57 52 67 55 59 61 51 70 42 58 55 59 48 55Nein

1 0 1 1 1 - 1 2 3 - - - - 1weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 12.10.-15.10.2016



Seite 31*** Autofahrer ab 18 Jahren ***

Tabelle 11: Gründe nicht auf einem Rastplatz zu schlafen (ungestützt)
Warum nicht?

Selektion: Autofahrer, die während einer längeren Autofahrt noch nicht auf einen Rastplatz gefahren sind, um dort kurz zu schlafen

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtRegionTotal

Abi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

18 - 29
JahreWMOstWest

572 465 107 220 352 106 85 101 112 168 201 184 178
% % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

28 29 25 34 24 29 39 21 25 29 34 30 21War nicht erforderlich
allgemein/ war nicht müde

22 24 16 20 24 26 14 19 25 24 18 25 20War nicht erforderlich, ich fahre
(alleine) keine langen Strecken

16 15 22 21 13 10 25 17 12 18 17 17 15War nicht erforderlich, ich fahre
nur ausgeruht

13 12 17 6 17 9 8 28 17 6 10 14 16War nicht erforderlich durch
Fahrerwechsel

7 4 18 11 4 8 5 7 10 4 6 5 10Ich schlafe nicht, ich steige
lieber aus und bewege mich

6 5 13 5 7 12 10 1 3 6 5 4 11Nein, ich würde mich nicht wohl
fühlen dabei/ zu unsicher

4 4 1 2 5 3 3 5 0 6 3 2 6Kurzer Schlaf bringt mir nichts/
ich kann im Auto nicht schlafen

3 3 1 2 4 10 - - 1 3 1 - 8Ich fahre generell nicht nachts/
übernachte ggf.

3 3 2 4 2 - - 2 5 4 3 3 1Ich schlafe nicht, ich esse
etwas/ trinke einen Kaffee o. Ä.

4 5 2 5 4 2 1 3 8 6 6 3 4Sonstiges

1 2 - 1 2 0 - 3 3 1 2 2 1weiß nicht, keine Angabe

108 105 119 111 106 110 105 106 111 106 105 105 114Summe

Befragungszeitraum: 12.10.-15.10.2016



Seite 32*** Autofahrer ab 18 Jahren ***

Tabelle 11: Gründe nicht auf einem Rastplatz zu schlafen (ungestützt)
Warum nicht?

Selektion: Autofahrer, die während einer längeren Autofahrt noch nicht auf einen Rastplatz gefahren sind, um dort kurz zu schlafen

BIK-Regionsgrößenklassen (in Tausend)NielsengebieteTotal

500 und
mehr

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5VIIVIVa+VbIVIIIbIIIaIII

572 70 132 85 60 103 22 54 46 39 57 116 188 172
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

28 28 41 26 28 18 6 23 32 28 29 25 32 26War nicht erforderlich
allgemein/ war nicht müde

22 22 29 19 23 24 4 21 13 10 23 24 26 20War nicht erforderlich, ich fahre
(alleine) keine langen Strecken

16 17 11 12 15 22 4 10 39 31 7 15 11 22War nicht erforderlich, ich fahre
nur ausgeruht

13 13 10 10 15 15 1 24 11 6 31 10 12 12War nicht erforderlich durch
Fahrerwechsel

7 2 5 9 3 2 4 18 20 10 - 14 2 8Ich schlafe nicht, ich steige
lieber aus und bewege mich

6 4 3 10 1 7 22 15 2 4 4 8 8 5Nein, ich würde mich nicht wohl
fühlen dabei/ zu unsicher

4 5 2 10 1 2 18 1 - 7 1 4 3 5Kurzer Schlaf bringt mir nichts/
ich kann im Auto nicht schlafen

3 3 1 1 4 - 40 1 0 - 4 1 1 6Ich fahre generell nicht nachts/
übernachte ggf.

3 2 3 1 2 5 3 2 1 5 - 2 1 5Ich schlafe nicht, ich esse
etwas/ trinke einen Kaffee o. Ä.

4 6 1 3 12 6 2 3 1 1 - 5 7 3Sonstiges

1 2 1 1 - 5 - - - - - 2 2 1weiß nicht, keine Angabe

108 103 108 102 105 106 104 118 120 104 100 111 104 113Summe

Befragungszeitraum: 12.10.-15.10.2016



Seite 33*** Autofahrer ab 18 Jahren ***

Tabelle 11: Gründe nicht auf einem Rastplatz zu schlafen (ungestützt)
Warum nicht?

Selektion: Autofahrer, die während einer längeren Autofahrt noch nicht auf einen Rastplatz gefahren sind, um dort kurz zu schlafen

Haushaltsnettoeinkommen (Euro)Personen im Haushalt
Berufstätigkeit des

BefragtenTotal

3500 +
3000 - u.

3500
2500 - u.

3000
2000 - u.

2500
1500 - u.

2000
1000 - u.

1500- u. 1000
4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonneinja

572 336 236 114 255 105 98 42 38 92 66 69 37 113
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

28 29 26 33 32 30 10 16 31 29 17 32 25 28War nicht erforderlich
allgemein/ war nicht müde

22 17 29 25 23 14 25 46 22 17 28 26 17 18War nicht erforderlich, ich fahre
(alleine) keine langen Strecken

16 16 17 17 13 21 18 4 12 17 21 7 18 18War nicht erforderlich, ich fahre
nur ausgeruht

13 17 8 4 10 23 22 3 11 8 12 12 22 18War nicht erforderlich durch
Fahrerwechsel

7 6 7 4 5 7 16 0 2 5 2 12 9 16Ich schlafe nicht, ich steige
lieber aus und bewege mich

6 8 5 11 5 1 11 24 5 4 8 - 1 12Nein, ich würde mich nicht wohl
fühlen dabei/ zu unsicher

4 4 4 5 3 4 4 - 6 5 9 1 1 5Kurzer Schlaf bringt mir nichts/
ich kann im Auto nicht schlafen

3 4 2 2 5 2 1 - 1 10 1 2 - 0Ich fahre generell nicht nachts/
übernachte ggf.

3 3 2 3 3 2 1 4 2 2 3 7 4 1Ich schlafe nicht, ich esse
etwas/ trinke einen Kaffee o. Ä.

4 3 6 3 6 - 6 0 12 5 1 8 2 4Sonstiges

1 1 2 1 2 2 1 - 1 3 - 2 7 -weiß nicht, keine Angabe

108 107 108 106 107 106 115 100 106 105 103 110 105 120Summe

Befragungszeitraum: 12.10.-15.10.2016


